Автор: Артур Скальский © Агентство "Телеинформ" ТУРИЗМ, ИРКУТСК ● 4451 16.08.2004, 16:55 🖒 171

# Хороша страна Болгария...

Для большинства россиян Болгария ассоциируется с курортами "Золотые пески", "Албена" и "Солнечный берег". Для людей старшего возраста - с сигаретами "Родопи", коньяком "Плиска" и поговоркой "курица не птица - Болгария не заграница". Однако Болгария - это не только курорты, излишества и пост-советское наследие.

## Неизвестная Болгария

Болгария выделяется из ряда бывших социалистических (и не только) стран прежде всего тем, что там искренне любят русских. Памятники русским генералам, освобождавшим Болгарию от турок, стоят по всем городам Болгарии, и к ним круглый год приносят цветы. В центре Софии стоит памятник императору Александру Освободителю и русский собор Александра Невского. А сами болгары, признав в нас русских туристов, приглашали в гости, бесплатно подвозили на машинах и искренне радовались, называя "братушками". Апогей такого отношения к русским продемонстрировал старик, хозяин небольшого отеля, в котором мы остановились. Он, узнав нашу национальность, налил нам по стакану крепчайшего домашнего самогона и потребовал выпить за дружбу русских и болгар. Стоит отметить, что после долгой ночной дороги, на пустой желудок и на 40-градусной жаре это оказалось настоящим ударом ниже пояса, но отказать деду нельзя было никак.

Все русские, посещающие Болгарию, в основном делятся на две категории - "пляжники" и туристы. "Пляжники" приезжают в курортные места и, как правило, не видят ничего, кроме пляжа, Черного моря, европеизированного отеля и пары небольших экскурсий. О ценах - ниже, но все же замечу, что такой отдых относительно дорог и редко обходится дешевле \$ 1000 в месяц и вполне сопоставим с более дешевой Турцией и более чистым Средиземным морем. Туристический же маршрут обычно пролегает через три города - Плевен, около которого и происходили основные события русско-турецкой войны, столицу Болгарии Софию и городок Рилу, около которого находится Рильский монастырь.

В туристическом плане Болгарию можно поделить на три части. Первая - север Болгарии, где проживает самая славянизированная часть болгар, ориентирован на Россию и не очень интересен. Вторая - побережье Черного моря, представляющее собой пляжные городки в сочетании со старинными римскими поселениями, превращенными в живые музеи. И третья часть страны - юг Болгарии (историческая область Македония), практически не посещаемый русскими туристами. Однако именно Македония наиболее интересна для туризма.

Македония - местность, наиболее близкая к Турции, как географически, так и исторически. Хотя сами македонцы считают себя настоящими болгарами, презрительно называя северных болгар "русаками", тем не менее, вся культура, архитектура и быт македонцев пронизаны турецким духом.

Древний центр Македонии - город Банско - насчитывает три тысячи лет. Это старинный римский город, в нем буквально каждый камень дышит живой историей. В центральной части Банско сохранены все здания, построенные много веков назад. В Западной Европе Банско известен в первую очередь как горнолыжный курорт - глубина снега здесь достигает трех метров, при средней январской температуре минус 10 градусов. Однако и в летнее межсезонное время в Банско можно замечательно отдохнуть.

Относительно недалеко от Банско находится курорт Сандански - самое жаркое место в Болгарии. Отсюда уже рукой подать до Греции, и отсюда в греческий город Салоники ходит ночной безвизовый автобус. В самом Сандански лечат множество болезней, он интересен в первую очередь горячими источниками. Однако настоящую известность Сандански принесли села Мелник и Рожена. Мелник стоит на крутых песчаных холмах, склоны которых не осыпаются, несмотря на то, что они почти отвесные. В Мелнике производится самое густое в мире и безумно вкусное красное вино, которое местные жители носят в тряпичных узелках. Полуторалитровая бутылка такого вина в Мелнике стоит около половины доллара, а, признав в туристе русского, какой-нибудь диду может налить на пробу бесплатную литровую кружечку-другую. В Рожене находится красивейший Роженский монастырь.

Один из самых интересных и крайне редко посещаемых туристами городов Македонии - это Доспат, полностью мусульманский город. Он находится на склонах горного ущелья, и в сочетании с минаретами и традиционными для Болгарии черепичными крышами производит незабываемое впечатление. Главная достопримечательность Доспата - это рукотворное озеро, являющееся символом трудолюбия и терпения македонцев. Когда-то, в 60-х годах XX в., жители Доспата построили огромную дамбу поперек маленького ручейка-переплюйки, протекающего по дну ущелья. За прошедшие годы образовалось гигантское многокилометровое озеро с очень чистой водой, пейзажами сильно напоминающее Байкал. Местные жители используют это озеро исключительно для разведения рыбы, идущей на экспорт в США. Купались в озере только мы и местные детишки, так как взрослые считают воду в озере холодной. Нам же после Байкала 15-16 градусов были наслаждением.

Недалеко от Доспата - горный массив Родопы, по долинам которого проложены очень интересные маршруты. Родопы богаты пещерами, которые тянутся на гигантские расстояния - только исследованная часть пещер достигает нескольких тысяч километров. К сожалению, Родопы очень труднодостижимы для русского туриста, так как находятся далеко от основных туристических трасс. Кроме того, официально разрешено для иностранных туристов посещение исключительно курорта Пампорово в предгорьях Родоп, а в остальные места можно добраться, только договорившись с местными жителями. Дело в том, что многие пещеры уходят далеко за пределы страны, в Грецию и Турцию, и не охраняются пограничниками.

Жемчужина Македонии - село Широко Лыко. Это единственное место в мире, где крыши домов испокон веков кроются не черепицей, а каменными плитами.

Само собой, посещение Болгарии невозможно без посещения моря. Традиционные болгарские курорты, ориентированные на иностранцев, не очень интересны - однотипные пляжи, советские отели, наскоро переделанные под современный лад, и заоблачные цены. Гораздо интереснее пожить "дикарем" в небольшом приморском городке - Поморие, Созополе, Нессебре. Как правило, все эти городки - старинные римские поселения, любовно хранимые болгарами, поэтому отдых на море будет прекрасно сочетаться с экскурсиями по красивым местам.

Побережье Болгарии - прекрасное место для занятий дайвингом и подводной охотой. Даже на пляжах палтусы и крабы постоянно натыкаются на ноги купающихся, а чуть дальше от берега растительный и природный мир просто поражает своим разнообразием.

В северной части Болгарии стоит посетить древнюю болгарскую столицу - город Велико Тырново. Город расположен в месте слияния двух рек, на откосах ущелья, и выглядит совершенно фантастически. В Велико Тырново сохранена в неприкосновенности древняя резиденция болгарских королей - Царевец. Это огромный неприступный замок, на осмотр которого у туристов обычно уходит целый день, а то и два.

Редко обходится без посещения туристами город Плевен - место знаменитой Плевенской битвы. Впрочем, сейчас это - небольшой промышленный городок, а от истории XIX века осталась только Плевенская панорама и парк с бюстами русских генералов.

Город Пловдив, над которым возвышается знаменитый 17-метровый памятник русскому солдату Алеше, интересен еще и своей исторической частью, которая размещена над древним римским городом и частично раскопана. На одной из центральных торговых улиц Пловдива находится римский амфитеатр, который сейчас оказался ниже уровня мостовой. Однако для туристов Пловдив сложен в посещении, так как это - промышленный город, в нем возникают большие проблемы с гостиницами и транспортом.

Современная болгарская столица - София - не очень интересна. В прошлом это был небольшой римский городок, который сейчас частично раскопан, подземные переходы в центре Софии проложены прямо по древним римским улицам. Сами болгары говорят: "Москва - не Россия, София - не Болгария". Туристу в Софии интересен только исторический центр, размещенный вокруг центрального храма Александра Невского.

## Колко струва?

Болгария - страна с относительно низким уровнем жизни. Нормальная зарплата - в пределах 200 долларов, высокая зарплата (которую получают юристы, врачи и учителя) - около 400 долларов. Как следствие, путешествие по Болгарии и проживание в ней обходится весьма недорого. В магазинах еду обычно никто не покупает. И болгары, и туристы, как правило, питаются в многочисленных кафе. Все места для еды в Болгарии делятся на кафе, корчмы, механы и рестораны. Самый дешевый, но причем далеко не самый плохой способ поесть - это зайти в кафе. Корчма - заведение более высокого уровня, как правило, с национальной кухней.

Механа - это обязательно национальная кухня, национальный антураж под старину и национальные песни "в живую", без всяких фонограмм. Ресторан - это, как правило, что-то европеизированное или, наоборот, китайское или корейское. Самый дорогой обед в кафе, из нескольких блюд и с алкоголем, редко обходится дороже двух долларов на человека. Механы и рестораны дороже, но не намного, и вполне по средствам самому экономному туристу.

В Болгарии очень дешевые сигареты и алкоголь. Полуторалитровая бутылка хорошего вина в магазине стоит столько же, сколько и пол-литровая бутылка хорошего коньяка - от одного до полутора долларов. Болгария - страна кофе: кофе там много и он очень дешев. А вот остальные товары в Болгарии нисколько не дешевле, чем в России, а некоторые даже и дороже, поэтому приезжать в Болгарию ради шопинга бесполезно. Не стоит забывать и о том, что у Болгарии практически открытая граница с Турцией, и болгарский рынок наполнен турецкими товарами, которых и у нас полно. С сувенирами в Болгарии тоже плохо - самым лучшим сувениром является какая-нибудь экзотическая водка ракия и серебряные украшения, на которые болгары большие мастера.

Прежде чем рассказывать о болгарских гостиницах, следует вообще рассказать о том, как живут болгары. Болгария - это страна частных домов. Делом чести любой болгарин считает постройку собственного дома. Несмотря на достаточное количество леса в горах Пирин и Родопы, все дома традиционно строятся из природного камня. Одноэтажный особняк площадью около 80 квадратных метров - это жилище для бедных. Более-менее обеспеченная семья живет в двух- или трехэтажном доме. Наиболее обеспеченные семьи отводят верхний этаж дома под прием гостей, и, как правило, делают при доме кафе или магазинчик.

Именно в таких домашних гостиницах предпочтительнее всего жить группам туристов численностью от одного-двух до шести-восьми человек. Традиционные гостиницы в Болгарии - это наследство советских времен, представляющее собой плохо благоустроенные бетонные коробки с традиционно невежливым персоналом. При этом стоимость проживания в обычной гостинице может доходить до 20-40 долларов с человека, в то время как в частной гостинице можно договориться и по 3-5 долларов, причем с гораздо более высоким уровнем сервиса.

Проезд в Болгарии относительно недорогой, примерно как в России. Основной вид транспорта - автобусы и такси. Такси стоит 1 доллар за 4 километра, стоимость автобусных билетов такова, что группе в 4 человека примерно одинаково ехать в автобусе или в такси. Так как сотрудников ГАИ в Болгарии практически нет, то в такси может набиваться и по 5-6 человек. Из-за небольших расстояний (всю Болгарию можно проехать за сутки) расходы на поездки не представляют больших затрат.

Железных дорог в Болгарии немного, но иногда удобно проехать именно по железной дороге, особенно если речь идет о поездке из Софии до морского побережья - Варны или Бургаса, куда удобно ехать в спальном ночном вагоне. Вагоны в Болгарии делятся на сидячие и спальные. Никаких особенностей у этих вагонов нет, за исключением того, что во всех вагонах разрешено курить - а в Болгарии курят все, начиная с малолетнего возраста.

#### Ты русски чоловик?

Языковая проблема в Болгарии является проблемой только для ленивого человека. Болгарский язык очень близок к русскому и еще ближе - к украинскому. Многие слова являются общими для этих языков, однако часть слов отличаются очень сильно и их лучше сразу заучить. Особенностью болгарского языка является отсутствие падежей, поэтому русские учат болгарский язык быстро, а вот болгары русский - с большим трудом.

Для объяснения в гостинице, кафе и на улице достаточно выучить десяток слов, прислушавшись при этом к их произношению. В болгарских словах часто идет подряд большое количество согласных, и для русского человека именно это может представлять главную трудность. Многие болгары кое-как понимают русский язык, даже если его не изучали, по аналогии, только нужно говорить медленно и четко. До 1991 года в школах было обязательное изучение русского языка, однако велось оно, похоже, через пень-колоду, так как из старшего поколения более-менее говорят по-русски только те, кто работал в СССР.

Относительно хорошо знают русский и английский языки полицейские (которых очень мало), сотрудники гостиниц, директора магазинов, таксисты и медицинский персонал. Вообще, английский язык в современной Болгарии гораздо популярнее русского, поэтому мы говорили всегда на двух языках - в надежде найти понимающего тот или другой. Следует иметь в виду, что в Македонии болгары говорят на совершенно особом диалекте, с трудом понимая даже своих же болгар с севера, а объясниться с ними русскому туристу еще более затруднительно.

В путешествии по Болгарии обычно не возникает никаких проблем, за исключением проблемы несовместимости пищи. Хотя болгарская кухня основана на курице и овощах, но большое количество перца и приправ надежно выводят русский желудок из строя. Для адаптации требуется около пяти дней, и на этот период лучше запасти с собой имодиум, так как лекарства в болгарских аптеках не такие, как у нас. Медицина в Болгарии бесплатная, даже для иностранцев, однако врачи не отказываются от небольшого пожертвования в размере десятка долларов.

Криминала в Болгарии практически нет - вся криминальная хроника по всей стране в газете занимает столько же места, сколько по одному Иркутску. Единственное, кого следует опасаться - это цыган, которые занимаются карманными кражами и воруют багаж на вокзале. Широко развито "кидание" при обмене валюты причем даже в обменных пунктах. Делается это следующим образом: около обменного пункта ставится щит с привлекательным курсом обмена, а внизу мелкими буквами и по-болгарски пишется "комиссия 15%". В результате человек получает на руки на 15% меньше, чем ожидал, а при попытке протестовать вблизи сразу же появляется здоровый охранник. Жаловаться в полицию бессмысленно - все совершенно законно, поэтому деньги лучше менять в гостинице, а если уж пришлось менять в обменном пункте, то сначала надо поменять небольшую сумму и тщательно ее пересчитать.

И последний совет будущим путешественникам. В Болгарии не надо ничего бояться. Это одна из самых свободных и безопасных стран, где можно практически все. Нужно только хотеть и делать.

Специально для "БайкалЛэнд" Дмитрий Таевский, БАБР.RU

Автор: Артур Скальский © Агентство "Телеинформ" ТУРИЗМ, ИРКУТСК ● 4451 16.08.2004, 16:55 ₺ 171

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- Телеграм
- Джем
- ВКонтакте
- Одноклассники

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области: irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур Скальский**.

## НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24\_link\_bot Эл.почта: newsbabr@gmail.com

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь Телеграм: @bur24\_link\_bot эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова Телеграм: @irk24\_link\_bot эл.почта: irkbabr24@gmail.com Красноярск: Ирина Манская Телеграм: @kras24\_link\_bot эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская Телеграм: @nsk24\_link\_bot эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин Телеграм: @tomsk24\_link\_bot эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

## ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор" Телеграм: @babrobot\_bot эл.почта: eqquatoria@gmail.com

# СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта